

我国法院在离婚案件中开展“关爱未成年人提示”

新华社 罗沙 齐琪

最高人民法院15日发布意见,在涉及未成年子女的离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作,避免离婚纠纷对未成年人产生不利影响,维护未成年人身心健康。

根据这份《最高人民法院关于在涉及未成年子女的离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作的意见》,人民法院应当依据民法典和相关法律规定,依托真实案例,向离婚案件当事人提示和强调父母对未成年子女的法定义务和权利,以及违反法律要承担的不利后果等。

法院提示,解除婚姻关系应当谨慎。即使解除婚姻关系,也应当关注未成年子女心理健康和情感需求,妥善处理抚养、探望、财产等相关事宜。此外,父母任何一方均不得违背最有利于未成年人原则,以抢夺、藏匿未成年子女等方式争夺抚养权,否则可能承担不利后果;情节严重的,人民法院可予以罚款、拘留,构成犯罪的,还将依法追究刑事责任。

法院同时提示,离婚后,父母对子女仍有抚养、教育、保护的权利和义务。父母双方均应全面履行生效法律文书确定的支付抚养费、配合对方行使探望权等义务,相互协商配合,切实维

护未成年子女合法权益。未成年子女造成他人损害的,父母双方应当依照民法典相关规定共同承担侵权责任。

最高法要求,各地人民法院可以根据实际情况,确定“提示”内容。以线上、线下等多种途径,通过口头告知、现场提示阅读、播放视频、制发“提示卡”或“提示手册”等多种形式,在立案、诉前调解、审理、执行等各阶段开展“关爱未成年人提示”工作。必要时可以结合家庭教育指导工作。在抚养纠纷、探望权纠纷、监护权纠纷、同居关系纠纷等涉及未成年子女的案件中,也可以参照离婚案件,开展“关爱未成年人提示”工作。

巴黎奥运会开幕式存在“备选方案”

新华社 肖亚卓

法国总统马克龙15日在接受法国媒体采访时谈到了即将于7月26日在塞纳河上举行的巴黎奥运会开幕式,他表示如果安全风险过高,可能会放弃在塞纳河上举办。

巴黎即将迎来奥运倒计时100天的重要时刻,马克龙在大皇宫内接受了法国媒体RMC与BFM TV的联合采访。在谈到备受关注的这场在塞纳河上举行的奥运开幕式时,马克龙再次重申了对成功举办这场开幕式的信心,但同时也表示,鉴于可能存在的安全风险,备选计划也在研究当中。

“我们也在同时研究其他计划,如果届时(在塞纳河上举办开幕式)面临过高的安全风险,”马克龙说。“我们可能会限制人数将开幕式放在特罗卡德罗广场举行,甚至是改在法兰西体育场举行。”

将开幕式从传统的体育场移到开放的城市空间,原本是巴黎奥组委一次极具想象力的设计。按照组委会目前的方案,届时将有约10500名运动员搭乘船只,沿着塞纳河由东向西航行约6公里至埃菲尔铁塔对岸的特罗卡德罗广场,参加在那里举行的庆祝仪式。而河岸两边,将有约30万名观众能现场观看这一盛会。

但从方案提出之初,现场安保就成为组织者面临的重大难题。而法国面临的潜在恐袭风险增加,也是组委会和法国政府不得不考虑的因素。

接下来的一段时间,巴黎奥运会的筹备工作进入最后冲刺阶段。巴黎奥运会火种将于4月16日在希腊古奥林匹亚采集。4月17日,巴黎奥运会将迎来倒计时100天。

日元对美元汇率再创新低

新华社 卜晓明

日本东京外汇市场日元对美元汇率15日一度跌至1美元兑换超过153.8日元,创近34年来新低。

共同社报道,日本和美国利差促使投资者出售日元买入美元。此外,中东局势最新进展同样增强美元作为“避险资产”的吸引力。

截至15日下午3时,日元汇率为1美元兑换153.82至153.85日元。

日本财务大臣铃木俊一当天告诉媒体记者:“我们将密切监控事态进展,并采取一切必要措施。”

另外,东京股市日经指数15日早盘大幅跳水,盘中一度下跌超过700点,跌破39000点整数关口。共同社分析,中东局势紧张令投资者信心受挫。

考朗奇峰的日落



图为4月13日,匈牙利绍尔戈陶尔扬附近的考朗奇峰的日落景色。新华社/欧新

江豚戏水

随着气温回升,长江宜昌葛洲坝下游附近出现成群的江豚,它们时而结伴潜水,时而跃出水面。有“微笑天使”之称的长江江豚,是长江水生生物保护的旗舰物种。近年来,当地实施系统性生态修复,长江江豚数量稳中有升。

图为4月14日,长江江豚在湖北省宜昌市葛洲坝下游大江水域逐浪嬉戏。

新华社 王罡 摄



公安部公布破坏生态安全犯罪典型案例

新华社 熊丰

15日是全民国家安全教育日,为进一步提升全社会维护国家生态安全意识,公安部公布了一批危害生态安全典型案例。

山西平遥某绿化有限公司、某建设工程有限公司非法占用农用地案。2023年5月,平遥县公安局侦破一起非法占用农用地案。2018年9月以来,晋中市平遥县某绿化有限公司、某建设工程有限公司为谋取不法利益,在未办理土地使用手续的情况下,非法侵占平遥县5个村庄耕地,实施填埋施工,造成土地种植条件严重毁坏。

辽宁大连某建材有限公司污染环境案。2023年1月,大连市公安局根据群众举报线索,侦破一起非法倾倒固体

废物污染环境案,抓获犯罪嫌疑人18名。2020年1月以来,辽宁省某建材有限公司从锦州某电力有限公司非法承接固体废物处置业务,将200万余吨粉煤灰(一般工业固废)非法倾倒在多地,造成环境严重污染。

吉林安图孙某明等人滥伐林木案。2023年3月,吉林省公安厅森林公安局安图森林公安分局侦破一起特大滥伐林木案。2020年4月至2021年1月,犯罪嫌疑人孙某明雇佣村民采取未批先采、少批多采、伪造现场等手段,在龙井市某镇集体林内肆意滥伐林木,造成经济损失800余万元。

湖北洪湖黄某敏等人系列非法捕捞水产品案。2023年4月,洪湖市公安局侦破系列非法捕捞水产品案,抓获犯罪嫌疑人52名。2022年1月至12月,

犯罪嫌疑人黄某敏、舒某训等人组织他人大肆非法捕捞水产品。该案共查获非法渔获物6.5万余公斤。

重庆大足某建材有限公司非法采矿案。2023年1月,重庆市大足区公安局侦破一起非法采矿案。2020年3月至2021年12月,大足区某建材有限公司法人代表李某林、股东尤某,在大足区古龙镇白石村实施地质灾害安全隐患治理期间,超越规定设计,擅自开挖山体面积约1.5万平方米,非法开采建筑石料用灰岩36万余立方米,对当地生态环境造成严重损害。

公安部食品药品犯罪侦查局负责人表示,生态安全是国家安全的重要组成部分,公安机关将以“零容忍”的态度依法严打破坏生态安全犯罪,进一步守牢美丽中国安全底线。

全国首例非法引入外来入侵物种案提起公诉

新华社 杨淑馨

记者15日从广东省人民检察院获悉,珠海市人民检察院以涉嫌非法引进外来入侵物种罪对非法引进巴西红耳龟的被告人易某提起公诉。该案系刑法修正案(十一)施行后,全国首例检察机关提起公诉的非法引进外来入侵物种案。

人类活动对物种迁移的影响使得部分生物突破原有的物理隔绝,一些缺乏天敌、繁殖力强的外来物种会逐渐破坏侵入领地的生态平衡,外来物种一旦

形成优势种群将严重影响国家生物安全。2021年施行的《中华人民共和国刑法修正案(十一)》新增“非法引进、释放、丢弃外来入侵物种罪”。

2022年10月21日,被告人易某驾驶粤澳两地牌照车辆经港珠澳大桥公路口岸入境珠海,海关关员在对其驾驶的车辆进行检查时,从天窗和遮阳板夹缝处及扶手箱改装的暗格内发现大量活体龟类动物,经初步清点共有2017只。经拱北海关技术检测,涉案活体龟类动物中有2015只为巴西红耳龟,而

巴西红耳龟已被列入《中国外来入侵物种名单》第三批名单内并被世界自然保护联盟列为100种最危险入侵物种之一。2023年8月7日,拱北海关缉私局以易某涉嫌非法引进外来入侵物种罪移送珠海市检察院审查起诉。

“易某非法引进活体龟,数量巨大,一旦引进具有不可控性,扩散风险很高。”案件承办检察官万媛媛介绍,“综合数量、价值等因素,我们认为,易某的非法引进外来物种行为已经达到了刑事追诉标准。”